
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 97
DEL CONSIGLIO COMUNALE

ESAME ED APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA 
DEL SERVIZIO DI GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI

L’anno duemilaventidue  addì nove del mese di agosto (9.08.2022), alle ore 18.38  nella Sala 
Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è riunito 
il Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
FONTANELLA SIMONE
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GIULIANI GIUSEPPE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
POZZER LORENZO – Consigliere-Assessore
SANTONI NICOLA
SERAFINI MIRELLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
BERTOLDI GABRIELE
MOSANER ADALBERTO
PRATI LORENZO
SALIZZONI SILVIO

e pertanto complessivamente presenti n. 17, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il  signor  Salvatore  Mamone,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  Comunale, 
riconosciuto legale  il  numero degli  intervenuti, assume la presidenza ed invita  il  Consiglio 
Comunale alla trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 5 dell’ordine del giorno.  

A seguito della  deliberazione immediatamente esecutiva di  data  odierna n.  96,  relativa alla 
surroga del signor Vittorio Ferraglia, entra il consigliere signor Lino Fruner.
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^^^ Entrano i Consiglieri Fruner e Salizzoni: il numero dei presenti sale a 19. ^^^

Relazione. 

Il  Consiglio  Comunale  di  Riva  del  Garda con  Delibera  n.  112 di  data  27  luglio  2017 ha 
approvato lo “schema di convenzione per la gestione del servizio di raccolta,  trasporto dei 
rifiuti urbani e assimilati, raccolte differenziate e servizi accessori, per il periodo 01.04.2018– 
31.12.2025”. 

La Comunità Alto Garda e Ledro gestisce in appalto il servizio di raccolta e trasporto dei rifiuti 
solidi urbani, raccolte differenziate e servizi accessori nei Comuni dell’ambito della Comunità, 
in base alla delega delle amministrazioni comunali come da ultimo approvata con convenzione 
rep. n. 205 del 21.09.2017, a valere fino al 31.12.2025.

L’art.  4  della  L.P.  14.04.1998,  n.  5  e  ss.mm.  “Disciplina  della  raccolta  differenziata  dei 
rifiuti”stabilisce  che  i  soggetti  competenti  ad  organizzare  la  gestione  dei  rifiuti  urbani  ed 
assimilati,  ossia  i  Comuni  o  le  loro  “forme  associative”,  devono  gestire  tali  attività,  “ivi 
compresa la raccolta differenziata, sulla base di un apposito programma di gestione approvato 
in coerenza con il piano provinciale di smaltimento dei rifiuti e con le eventuali direttive della 
Giunta provinciale.

Il Consiglio della Comunità Alto Garda e Ledro con deliberazione n. 38 di data 19.12.2016 e 
successiva  deliberazione  n.  6  del  27.02.2020  ha approvato  il  nuovo  “Progetto  di 
riorganizzazione del servizio di gestione della raccolta differenziata dei rifiuti”, con il quale 
sono individuate le modalità di effettuazione del servizio di raccolta “a regime” prevedendo, 
per quanto riguarda il Comune di Riva del Garda, la raccolta porta a porta delle cinque frazioni 
(indifferenziato, carta/cartone, vetro, multileggero, organico) sia per le utenze domestiche che 
non domestiche e la presenza di cinque campane seminterrate a servizio del centro storico e una 
in località Pregasina.

Il Consiglio Comunale di Riva del Garda con Delibera n. 80 del 04 aprile 2022 ha approvato il 
Documento Unico di Programmazione che, al programma 3 richiama l’avvio del nuovo sistema 
di raccolta rifiuti con il sistema “porta a porta” integrato con alcune isole seminterrate.

Il commissario della Comunità Alto Garda e Ledro con decreto n. 114 del 24 novembre 2021 
ha  affidato  il  servizio  integrato  di  gestione  dei  rifiuti  urbani  e  servizi  accessori,  afferenti 
l’ambito territoriale  della  comunità  Alto Garda e Ledro,  per il  periodo di  quattro anni,  dal 
01.01.2022 al 31.12.2025, alla Rete Temporanea di Imprese Sogap srl di Treville – Idealservice 
Soc. coop di Pasian di Prato.

L’articolo  40  del  Capitolato  Speciale  di  Appalto  prevede che  “le  prestazioni  richieste  per 
l’espletamento dell’appalto a regime devono essere completate entro tre mesi dalla consegna 
del servizio o altro termine indicato dalla stazione appaltante, senza soluzione di continuità con 
il precedente sistema di raccolta che si va a sostituire”; intendendo per esse sia l’attività di  
rilievo in carico all’appaltatore che l’attività di distribuzione in carico alla Stazione Appaltante.

Al fine di poter dare avvio al nuovo sistema di raccolta “porta a porta” per tutte le frazioni di 
rifiuto, è necessario uno specifico regolamento che disciplini tale servizio.
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Pertanto  è stata predisposta una proposta di regolamento comunale che è stata valutata,  dalla 
Commissione Urbanistica, Ambiente e Viabilità, nelle sedute del 12 luglio e del 28 luglio 2022.

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita  e  fatta  propria  la  relazione  dell’Assessore  Grazioli,  anche  ai  fini  della 
motivazione del presente atto.

visto  il  testo  del  Regolamento  per  la  disciplina  del  servizio  di  gestione  dei  rifiuti 
urbani, composto da 35 articoli e comprensivo dell’Allegato A (Allegato 1), documento che 
costituisce parte integrante e sostanziale del presente provvedimento;

visto  il  parere  positivo  della  Commissione  Consigliare  Urbanistica,  Ambiente  e 
Viabilità che nelle sedute  di data  12 luglio  2022 e 28 luglio 2022 si è espressa in merito al 
“Regolamento per la disciplina del servizio di gestione dei rifiuti urbani”;

visto l’art. 49 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto 
Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm.;

visto  il  parere  favorevole  reso  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art. 185 del Codice degli Enti Locali della 
Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Dato atto che la presente deliberazione non presenta profili di rilevanza contabile e non 
necessita pertanto l'espressione del parere di regolarità contabile di cui all'art. 185 del Codice 
degli  Enti  Locali  della  Regione  Autonoma  Trentino  –  Alto  Adige  approvato  con  L.R. 
03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto il Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione consiliare n. 186 dd. 
28.03.2019.

Sentiti gli interventi dei Consiglieri comunali, come da verbale di seduta dove sono 
riportate anche le dichiarazioni di voto. 

Su invito dell'Assessore Grazioli.

A seguito  di  votazione palesemente  espressa per  alzata  di  mano,  ed il  cui  esito  è 
proclamato  dal  Presidente con l’assistenza degli  scrutatori,  e che ha conseguito  il  seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 19
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   1 (Fruner)
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 18

-   voti favorevoli n. 17 (Sindaco, Betta, Chiocchia, Chizzola, Fontanella, Gatti Franco, Gatti 
Lucia,  Giuliani,  Grazioli,  Malfer,  Mamone,  Matteotti,  Pozzer, 
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Salizzoni, Santoni, Serafini, Zanoni)
             contrari      n.    1 (Caproni)

DELIBERA

1. di  approvare,  per  le  motivazioni  in  premessa  esposte,  il  Regolamento  comunale  per  la 
disciplina del servizio di gestione dei rifiuti urbani, composto da 35 articoli e comprensivo 
dell’Allegato A (Allegato  1), documento che costituisce parte integrante e sostanziale del 
presente provvedimento;

2. di dare atto che il “Regolamento comunale per la disciplina del servizio di gestione dei 
rifiuti urbani” troverà applicazione per le utenze non domestiche ad esecutività del presente 
provvedimento e per le utenze domestiche a conclusione della campagna informativa e della 
distribuzione  dei  diversi  presidi  a  tutta  la  cittadinanza  di  cui  sarà  data  informazione  e 
pubblicità tramite avviso pubblicato sul sito comunale e all’albo informatico, contenente 
opportuni termini di adeguamento alla popolazione;

3. di  dare  mandato  alla  Giunta  Comunale  di  adeguare,  qualora  necessario,  l’allegato  A 
(dotazione  per  le  utenze  domestiche)  del  “Regolamento  comunale  per  la  disciplina  del 
servizio di gestione dei rifiuti urbani”;

4. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che 
avverso la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il 
periodo di pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex art.183, comma 5 del Codice degli 
Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 
n. 2. e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni 
ex art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 
60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse 
concreto ed attuale.

Allegati parte integrante:
• Allegato n. 1 – Regolamento con relativo allegato A

prslss/AnG

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• iter pubblicazione e esecutività.
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